

# 新疆138名无症状感染者及所有风险人群已全面落实健康管理措施

10月25日19时50分,新疆维吾尔自治区人民政府新闻办公室召开喀什疫情防控新闻发布会通报了相关情况。

新疆维吾尔自治区卫健委副主任顾莹苏介绍:疫情发生后,喀什地区疏附县疫情防控指挥部立即启动应急响应机制。迅速开展流行病学调查及溯源工作。现已基本掌握138名无症状感染者活动轨迹,对排查到的所有密切接触者、密切接触者的密切接触者、一般接触者等风险人群已全部落实健康管理措施。同时迅速开展全员核酸检测。

测。以疏附县为重点,对喀什地区开展全员免费核酸检测。自治区第一时间组织抽调自治区核酸检测中心和阿克苏、和田、巴州、昌吉等600余名核酸检测人员紧急支援喀什开展核酸检测工作,喀什地区也已抽调本地区2500余名专业人员组建检测团队,支援疏附县对全县人员进行核酸检测,各县市同步开展全员核酸检测,预计疏附县在10月25日内可完成全员检测,其他县市在10月27日内可检测完毕。截至25日14时,喀什地区需检测总人数474.65万人,已进行

核酸采样283.53万人,已出结果33.48万人,暂未发现异常。其中疏附县需检测总人数24.5万人,已进行核酸采样24.5万人,已出结果8.6万人。除与疏附县站敏乡三村工厂相关联137人检测呈阳性外,其余均为阴性。

疏附县各乡镇、村(社区)已组建专门消杀队伍,配备消杀器具、消毒药品,对无症状感染者、密接人员等重点人群活动场所和疏附县站敏乡及周边10公里范围的吾库萨克镇、托克扎克镇、萨依巴格乡等重点区域进行人员流动管控和全

面环境卫生消杀,结合爱国卫生运动加强预防性消杀和卫生清洁,大力宣传疫情防控知识,引导群众做好科学防护。

发现无症状感染者后,严格按照规范要求,在第一时间将其转入定点医院进行医学隔离观察,自治区、地区医疗救治专家对其进行检查会诊,实施科学救治。根据有关政策,无症状感染者和确诊病例住院期间的所有费用全免。

据新华社

## 疫情速报

## 血压计、减脂仪、隐形眼镜:公众如何用得安全?

“双11”在即,小到隐形眼镜、体温计,大到血压计、减脂仪,这些常用的健康美体产品你加入“购物车”了吗?实际上这些产品都属于医疗器械范畴,人们在购买和使用时容易出现误区,需要学会鉴别产品质量、确保使用安全。由国家药监局主办的“全国医疗器械安全宣传周”25日闭幕,普及安全使用常识,守护公众健康。



### 血压计等产品要看注册证号

河北省秦皇岛市经济技术开发区明日星城社区居民陈淑琴今年60岁了,由于血压高,她让孩子从网上买了一个电子血压计,测了几次结果都不一样,又跑到药店里检测了几次,还是有误差。

“选个血压计、血糖仪选得头都大了。品牌很多,关键是要不能测量准,能不能用得住。”陈淑琴说,很多老年人对于血压计产品的精准度、使用寿命等表示疑虑。

康泰医学系统(秦皇岛)股份有限公司是一家医疗器械制造企业,该公司研发中心项目经理王辉介绍,一款合格的电子血压计需要经过20多道生产工序,包括原材料的选择、基板的生产、机器的组装到产品包装入库,需要逐台检验,并且在出库前进行二次抽检。

国家药监局医疗器械技术审评中心有关负责人介绍,

一些常见的产品比如电子血压计、电子体温计、超声雾化器、家用呼吸机,包括一些理疗设备等都属于医疗器械。

“获准上市的医疗器械都会有一张注册证或备案凭证。虽然消费者看不到这张证书,但是却能找到对应的注册证号。”这位负责人说,消费者需要在产品标签、说明书或者产品包装上找到它,并通过国家药监局官网查询,如果该证号是真实的,搜索结果就会出现该产品的注册信息,与注册证上的内容一致。如果找不到注册证号,无法判断其合法性,则不能购买。

### 减脂仪产品需明确使用风险

“全面塑形、安全无创、舒适无痛”,近来一种声称“躺着就能瘦”的聚焦超声减脂仪产品吸引了很多爱美人士。这种仪器用高能量的聚焦超声,

破坏腹部皮下脂肪层的脂肪细胞。从产品原理看仿佛人

### 黑科技”真的安全有效吗?

国家药监局医疗器械技术审评中心有关负责人介绍,聚焦超声减脂不同于一般的瘦身或减肥手段,使用聚焦超声减脂仪产品属于医疗行为,必须在医疗机构中由具有资质的临床医师使用,否则风险无法控制。

我国对医疗器械按照风险程度实行分类管理,从低到高依次是一类、二类、三类医疗器械。一类医疗器械的风险程度较低,很多产品可以家用。二类医疗器械中有一部分产品可以家用。三类医疗器械使用风险高,少部分可以家用,但应严格按照产品注册证书适用范围和说明书要求使用。

目前,市场上有部分商家用免费体验的方式推销,夸大宣传医疗器械产品适用范围或预期用途。这些产品大多为二类、三类医疗器械,如温热理疗仪、经络通治疗仪以及各种激光治疗仪等。消费者如操作稍有不当,极易造成安全隐患。

河北省宁晋县市场监管局药品医疗器械监督管理股股长张勇说,按摩仪、美肤仪等产品在使用中通过电源作为动力驱动机器,这类产品称为“有源医疗器械”,在使用中有较高的风险,建议消费者从合法的医疗器械经营和生产企业购买。

### 隐形眼镜等产品网购需谨慎

近年来,美瞳眼镜、隐形眼镜受到消费者青睐,不仅产品品种多,线上销售也成为主流,各种网购平台、微商销售

的产品质量鱼龙混杂,这让消费者在选购时几乎挑花了眼。

河北省邢台市市场监管局医疗器械监督管理科副科长张凯说,隐形眼镜产品属于三类医疗器械,风险程度高。消费者购买隐形眼镜时,需要做多项检查才能确定是否合适佩戴和佩戴哪种隐形眼镜,不建议网购。

我国对医疗器械网络经营有明确的法规要求。针对一些网购平台的入驻商户无证销售和销售无证医疗器械问题等网络销售乱象,今年以来,国家药监局加大对医疗器械网络经营企业的日常检查力度,对投诉举报等途径发现的违法违规线索及时调查。

截至目前,全国有医疗器械网络交易服务第三方平台268家、医疗器械网络销售企业9.7万多家,各地市场监管部门监督检查第三方平台企业180家次、责令改正87家,检查网络销售企业超过3万家次、责令改正2470家。

河北省药监局医疗器械监管处处长张伟介绍,以隐形眼镜为例,河北省药监局每年都对这类高风险医疗器械开展专项检查。其中,疫情防控类医疗器械,注射用透明质酸钠,无菌、隐形眼镜等产品是重点监管范围。

他建议,消费者通过网络购买医疗器械时,首先查验销售方的资质,如医疗器械网络经营备案;其次要查验产品的合法性,如注册证号、生产许可证号;最后要留意的是一定要索取票据或者销售凭证。

据新华社

## 嫦娥四号探测器进入月夜休眠

国家航天局消息,嫦娥四号着陆器和“玉兔二号”月球车分别于10月23日21时40分和12时进入月夜休眠。

基于第22月昼全景相机拼接影像等数据情况,“玉兔二号”月球车在第23月昼期间向西北方向行驶。过程中红外成像光谱仪对一直径约为30cm的岩块进行了光谱探测。科研团队正在对探测数据进行深入研究。

截至24日,嫦娥四号着陆器和“玉兔二号”月球车已在月球背面顺利工作660个地球日,累计行驶565.9米。

24日还是我国首颗探月卫星嫦娥一号发射13周年。2007年10月24日,长征三号甲运载火箭成功发射嫦娥一号探测器,探测器随后实现绕月飞行,拉开了我国探月工程的帷幕。

据央视新闻

## 陕西一自然保护区拍摄到金钱豹影像



陕西省鹰嘴石自然保护区工作人员近日在回收红外相机时发现,视频影像中拍摄到了国家一级保护动物金钱豹,这是陕西省镇安县辖区内近40年来首次拍摄到金钱豹影像。

根据仔细查看,视频上两次拍摄到金钱豹身影,经西北农林科技大学教授卜书海鉴定,这是一只成年健康的金钱豹,拍摄地点位于保护区核心区域,海拔2500米左右。

卜书海说,金钱豹主要生活在有森林的山地和丘陵地带。它形状似虎,但是体型比虎略小,全身布满圆形或椭圆形的黑色斑点。金钱豹作为顶级掠食者,是生态质量的指示性物种,它们的迁移、定居可以直观地反映出地区生态系统的整体情况。此次发现野生金钱豹,再次证明了鹰嘴石保护区的生态环境保护工作取得显著成效。

鹰嘴石自然保护区于2004年3月29日经陕西省人民政府批准建立,主要是保护大熊猫潜在栖息地,以及羚牛、林麝为主的森林野生动植物。保护区地处秦岭南坡中段,位于陕西省镇安县境内,总面积11462公顷。

2019年以来,鹰嘴石保护区先后布设红外相机14台,拍摄到国家一级保护动物羚牛、林麝、金钱豹;国家二级保护动物黑熊、斑羚、鬣羚、红腹角雉、血雉、红腹锦鸡。

据新华社